

DIARIO

Segunda época.-Año II.-Número 38.

EL CRIMEN DEL ARBOLADO

Por Sixto Espinosa

Bien decía Silvela que este es un país sin pulso. El espectáculo que estamos presenciando con la tala de los árboles, es verdaderamente bochornoso, y bochornoso más que para nadie, para la población que lo tolera.

Los árboles son seres vivos, seres sensibles, seres que tienen nervios, seres que tienen vida y ni se puede ir así sobre ellos, despiadadamente, en una sentencia de muerte bárbara y cruel, consentida por una población insensible.

Yo no sé quién es, ni quiero saber quién anda en estas cosas. El alcalde no es; el alcalde es un hombre moderno que no puede consentir tales enormidades. Fuera de retóricas y fuera de artículos de periódicos. El hecho en sí es verdaderamente censurable.

Los árboles no se talan, sino para sacar de ellos beneficios en plantaciones dispuestas de esa suerte. Lo que se está haciendo es una tala, es una explotación y ésta en la forma que se dispone la madera, lo está diciendo a voces. Lo que se hizo primero con el Paseo, cuando este se transformó para dejarlo como hoy se encuentra; lo que se ha hecho con la plaza de la Catedral; lo que se está haciendo con el Boulevard, lo que se está haciendo con el arbolado en toda calle, plaza o paseo donde lo hay, es inhumano, es cruel y por lo atrevido no tiene precedente.

Hace poco tiempo que un Ingeniero de Montes, tal vez una de las primeras reputaciones de Guerpo, de paso por Almería, con quien me unen relaciones de parentesco, fué testigo de una de estas talas y me manifestó lleno de enojo que los que estaban, puesto que los plátanos orientales no se talan ni se podan en esa forma.

La falta de arbolado es la causa de la ruina de este país. Este es el país del clima mas hermoso del universo, pero a este país aparte de la influencia que el arbolado pudiera tener en las condiciones hidrométricas, esta falta de arbolado le quita belleza, le quita encanto, le hace imposible para lo que es esencial y único; para que pueda ser elegido como Estación de invierno. Todo extranjero que ha venido a esta tierra, ha visto esos cerros pelados de Sierra de Gádor, así como ha visto una ciudad donde no hay fábricas, y la única que en una ciudad tan grande no se puede dejarla por

que se repite mucho la historia de un accidentado de mi amigo e innumerables veces insigne novelista, Armando Palacios Valdés. El traductor de sus obras, de cuyas obras se hicieron hasta ediciones de 90.000 ejemplares, en América del Norte fué M. Hayner, Profesor de Literatura de la Universidad de New-York. Esta convaleciente de una grave enfermedad, y los médicos le recomendaron la vida en un clima templado de Europa. Escribió a Armando y éste me escribió a mí. M. Hayner era hombre de gran posición y quiso aquí instalarse con su familia, con granza poco acostumbrada; casa de campo, próxima al ferrocarril y a la ciudad, con habitaciones auxiliares, cochera y caballerizas etc.

Mis informes no pudieron ser más favorables, pero hubo de enterarse de que los árboles que rodeaban a la población, eran carros que no habían parado, que no había pasos, en este clima, necesarios para resguardarse del sol y hubo de desistir de su empeño y pasar de largo para dirigir sus pasos a la costa italiana y donde según mis noticias aún vive, siendo su casa el núcleo de una gran colonia, norte-americana que ha llevado muchos beneficios al país.

Cuando estuve aquí Cajal, fuimos juntos a visitar la Alcazaba y allí sentados, en la ventana que mirando al Norte se encuentra en la parte alta de la llamada No-

ria del Viento, pensábamos en las escenas que a última hora de la reconquista, se repetían en aquellos parajes, inmediatos a las murallas, donde los castellanos, navarros y aragoneses, que sitiaban la ciudad, favorecidos por el espeso manto de encinas que cubría la Sierra, llegaban hasta las mismas puertas de Almería, sosteniendo rudos encuentros con las huestes árabes que defendían a la ciudad.

Era la Sierra espeso macizo de arbolado que en dilatados bosques, cubrían todo el monte de Gádor, hasta llegar a Sierra Nevada.

Era Sierra de Filabres e igual manera espeso manto que cubría el suelo, pero la función de plomo, la codicia, la alta de instinto, el carbón, y tras causas, dieron lugar a la despoblación, creando el funes-motivo de las inundaciones.

Pero sin duda disculpable, que la undición del pomol y el carbón determinasen la despoblación y variasen las condiciones del clima y la belleza del país, como había de tener disculpa, que aquella expléndida, aquella alegre manifestación de vida que los olmos seculares de la Rambla del Obispo y de los Hiles, desaparecieran por la codicia de Ayuntamientos incultos y concejales que de este modo encontraron leña para vender, con fines de negocio, ó atendían lo a los menesteres de su casa. Un recordamos todos de un Olmo, inmenso colosal, salvado del naufragio, que había en la Puebla de Purchena y que fué sacrificado, cediendo a los deseos de algún edil ignorante ó en las proximidades de San Andrés.

Si se supiera lo que el árbol es, que el árbol significa: la milión que en la vida está llamado desempeñar; su estructura, su siología, su existencia como organismo con vida; la marcha ascendente y descendente de su saña; su sistema venoso, a igual de la sangre en el organismo humano, se vería que necesitado existe de que la vida de las plantas, del mismo modo que la vida orgánica, tenga un Código que castigue las lesiones del árbol, el brutal movimiento de los lavajes. Chiquillos, que mueven el árbol ponen hasta destruirlo, el "arbolicidio" y hasta el asesinato", en cuyo caso están al presente.

Estas funciones que se refieren al cuidado de los árboles, al gemen de las plantaciones y todo lo que con los árboles se refiere dieron siempre a gente impetuosa; imperio es aquél que no acacias en un país donde las acacias fueron siempre un desastre, y de los plátanos orientales, no es la planta única, la plantada, la planta preferida, se hace lo que entre nosotros viene haciendo sacrificándose.

En las plantaciones la falta de conocimiento es tan grande, que desconociendo lo que es este país; el calor insufrible del verano, los vientos frecuentes, la necesidad de arbolado en que defiende; cuando se quiere trazar un jardín, se hace un jardín a la gresca, esto es, una cosa totalmente distinta de lo que aquí corresponde; porque en Inglaterra, donde no hay Sol, se explica que tale el arbolado pero aquí es puramente lo contrario, que el sol nos hiere, que el sol nos mata, que el Sol hace la vida imposible.

El Parque es un hermoso jardín, pero sería cuando estuviese abierto de bosque. Lo que se está haciendo, es ridículo, es del género cursi más refinado y más grotesco. Allí no se han hecho plantaciones bien hechas, más que las de las palmeras, con bosques grandes, bien mañada la tierra, atendida de abono y riego; lo demás es un juguete y un juguete de lo más ridículo; toda la plantación está hecha sin conocimiento bastante, sin la debida preparación, sin nada. Los árboles no son los más propios, y sobre todo, esos plátanos que necesitan de cuidados especiales, y aun así, viven mediana vida, desafiando los tiempos, y el buen sentido y dando ocasión a que la

noches lleno ha de dar el sol a las cuatro de la mañana y no podrá tomarse por la tarde hasta las siete; qué paseo es ese; que fin cumple? Un paseo como el Malecón, tan expléndido, tan bien situado de una orientación tan sana y un Parque que puede ser el mejor ornamento de la ciudad, y su mayor recomendación, y piedra en que descansen el anhelo de hacer Almería Estación de Invierno.

Abominemos, pues de esos tipos que en diferentes ocasiones han destruido el arbolado de esta ciudad de insensibles y fallos de sexo, que vuelven la espalda a esos intereses, haciéndose cómplices de una obra de muerte y de ruina.

En el Círculo Mercantil

Con extraordinaria concurrencia, en la que figuraba casi todo el comercio de esta capital, efectuó la asamblea convocada oportunamente, con objeto, de definir los criterios de los dueños de establecimientos, respecto a la hora del cierre, como protesta contra las exigencias de Lebón. A las 9 y 45 y presidiendo D. Juan Muro Díaz, se declaró constituida dicha asamblea. El presidente concedió la palabra a varios oradores, que abundaron saci todos, en el parecer de que debe continuarse cerrando a las 6 de la tarde, y proponiendo ensuras para los que no habían querido respetar el acuerdo de anterior reunión. El señor Pérez por la razón social Pérez y Santos, impugnó aquél, exponiendo que con el cierre a la hora propuesta, no se perjudicaría a Lebón, pues si a este se lo consumen menos unidades de energía de iluminado, también se le ahorrarán los gastos de las materias que lo producen, cuyo aumento norme de precios, fué el motivo de la subida en el del alumbrado. En cambio dice el señor Pérez a su casa comercial, le cuestiona gran perjuicio el cierre que se intenta, por ser precisamente en las horas de la venta de un respetabilidad por ningún otro superada.

El acto de su sepele ha sido elogiante manifestación de los verdaderos y grandes afectos que supo enjardinar aquel hombre bueno, en prestigiosas personalidades pertenecientes a todos los partidos, y en todas las clases sociales de nuestra ciudad.

El extraordinario número de asistentes a la fúnebre ceremonia dió al acto caracteres muy distintos de ser este clara y ostensible la gran popularidad que gozó por sus propios méritos don Sebastián López Muñoz.

Presidieron el duelo los señores, don Eduardo Pérez don Manuel Pérez García, don Francisco Roda, López Guillén, don Plácido Langle, don Bernardo Campos, don Ubaldo Abad y don Antonio Blanes Castell.

Enviamos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame por un irreparable pérdida.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Ayer tarde celebró sesión la junta de Subsistencias, adoptando los siguientes

ACUERDOS

Dar publicidad a la R. O. de 14 de Diciembre último sobre los arrozos.

Confesar al recurso entablado por los comerciantes de colonia es contra la tasa establecida sobre el arroz que fué fijada sobre los adquiridos en los Centros de producción.

Dada cuenta de un oficio del Comité ejecutivo solicitando aclaración del acuerdo de la tasa, el Koc procedente de la fábrica del gas y antecedentes que sirvieron de base para establecer aquella.

Se acordó contestar detalladamente, fundamentando la resolución.

Dada cuenta del recurso de alzada interpuesto por don José Araujo contra la tasa establecida por la Junta al carbón vegetal, se acordó informar en el sentido de que procede ratificar dicha tasa, exponiendo al Comité ejecutivo de la Junta central, los fundamentos que le sirvieron de base para dicho acuerdo.

También se acordó interesar de la Junta Central, se prohiba la exportación del carbón vegetal y restringir el de tabilla, arcos y cuerdas para la confección de barriles en la medida que se interesa, que será la necesaria

ALMERIA

DE LA MAÑANA

Viernes 12 de Enero de 1911

frir los revéses del destino antes las penas que impone el fallo de la Justicia; y como tal estado de situación constituye para el desgraciado recluso una vida angustiosa y triste con pérdida de veces de su propia existencia y por consiguiente atentatorio a todo derecho, estos obreros se ven en la imperiosa necesidad de alzar su voz, por "humanidad tan solo Señor", en son de clemencia, pidiendo a V. S. I. que reuna a esa Junta de Cárcel de su digna Presidencia y esta por si acuerde, el hacer algo práctico para que se reanuden esos trabajos en beneficio de los desgraciados y en nombre del pueblo de Almería, para que por medio de dicho trascendental acuerdo se pueda utilizar esa nueva edificación, que hará desaparecer el inmundo y viejo caserón enclavado en la calle Real, para afrontar de Almería, donde seremos nosotros los primeros en reconocer tan meritaria obra.

Esta tarde se reunirá de nuevo la Junta para tratar entre otros asuntos, la tasa de la cebada.

De sociedad

Ha venido de Sorbas, el estudiante de aquella localidad don Juan Américo Molina.

Ha marchado a Balerma, el comerciante de esta plaza, don Juan Fernández Aponte.

Continua gravemente enferma, la gentil señorita Angelita Berjón, cuyo completo alivio deseamos.

El abogado de Linares, don Emilio Romera, ha regresado a aquella población, después de breve estancia en Almería.

Se encuentra entre nosotros, de paso para Berja, el juez de Instrucción de Cazorla, don Sebastián Aguirre.

Se ha agravado notablemente en su padecimiento, siendo desesperante su estado, la bellísima y joven señora doña Adela Guilliano, esposa del joven comerciante, don José Pastor Roda.

Después de permanecer varios días en el pueblo de Pechina, ha regresado a esta capital, la simpática y bella Srta. Juana Fernández Oña.

Procedente de Berja ha llegado a esta capital nuestro estimado amigo don Antonio Figueras.

De Finana llegó a ésta el alcalde de dicho puerto don Juan Company.

De Terque, nuestro querido amigo y rico propietario D. Francisco Galicias.

De Sorbas, nuestro buen amigo el inteligente joven don Manuel González Ayuso.

SEPELIO

Anoche tuvo lugar el sepele de don Sebastián López Muñoz, que sus virtudes cívicas, su vida de labiosidad, y su conciencia política, fué doblemente venerable por sus numerosísimos amigos, correligionarios y paisanos.

La significación del Sr. López en el partido republicano almeriense es larga historia y su acción siempre ejemplar le hizo gozar entre sus amigos, y los otros años de su larga vida de un respetabilidad por ningún otro superada.

El acto de su sepele ha sido elogiante manifestación de los verdaderos y grandes afectos que supo enjardinar aquel hombre bueno, en prestigiosas personalidades pertenecientes a todos los partidos, y en todas las clases sociales de nuestra ciudad.

El extraordinario número de asistentes a la fúnebre ceremonia dió al acto caracteres muy distintos de ser este clara y ostensible la gran popularidad que gozó por sus propios méritos don Sebastián López Muñoz.

Presidieron el duelo los señores, don Eduardo Pérez don Manuel Pérez García, don Francisco Roda, López Guillén, don Plácido Langle, don Bernardo Campos, don Ubaldo Abad y don Antonio Blanes Castell.

Enviamos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame por un irreparable pérdida.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Ayer tarde celebró sesión la junta de Subsistencias, adoptando los siguientes

ACUERDOS

Dar publicidad a la R. O. de 14 de Diciembre último sobre los arrozos.

Confesar al recurso entablado por los comerciantes de colonia es contra la tasa establecida sobre el arroz que fué fijada sobre los adquiridos en los Centros de producción.

Dada cuenta de un oficio del Comité ejecutivo solicitando aclaración del acuerdo de la tasa, el Koc procedente de la fábrica del gas y antecedentes que sirvieron de base para establecer aquella.

Se acordó contestar detalladamente, fundamentando la resolución.

Dada cuenta del recurso de alzada interpuesto por don José Araujo contra la tasa establecida por la Junta al carbón vegetal, se acordó informar en el sentido de que procede ratificar dicha tasa, exponiendo al Comité ejecutivo de la Junta central, los fundamentos que le sirvieron de base para dicho acuerdo.

También se acordó interesar de la Junta Central, se prohiba la exportación del carbón vegetal y restringir el de tabilla, arcos y cuerdas para la confección de barriles en la medida que se interesa, que será la necesaria

Del Ayuntamiento

El padrón de vecinos

Tenemos conocimiento de que el Secretario, Doña David Esteban, percibido de la necesidad de confeccionar el padrón de vecinos, ultima los trabajos necesarios para llevar a cabo tan interesante servicio que ha de verificarse por distritos, siguiendo la constumbre establecida.

Ahora, sólo esperamos que las hojas sean impresas con la debida urgencia y que estas las distribuyan o repartan personas seguras que no hagan un buñuelo (como suele decirse) en vez de padrón vecinal.

Comisión de Ornat

Ayer se reunió según estaba mencionada la Comisión de Ornat del Ayuntamiento.

Se acordó que desaparezca el itinerario de la calle de Silo, transversal de la Glorieta de San Pedro, y que no se pueda edificar ornatide, sin previa autorización de la Comisión; pues antes se ha estado haciendo sin conocimiento de la misma.

En el Mercado

Ayer no hubo apenas pescado, llevado al mar tiempo que reina en el mar desde varios días.

En cambio hubo gran abundancia de huevos, sin que por ello hayan bajado ni un solo céntimo.

Un vendedor de pescado, que hubo de extra limitarse vendiendo sus artículos a más caro precio que el señalado por la Junta de subsistencias, fué multado por el Alcalde en cinco pesetas.

La guardia civil permanece custodiando la plaza, no obstante hallarse los ánimos tranquilos.

Veremos como se desliza el día de hoy.

Escrito de protesta

Ayer se presentó un escrito en el Ayuntamiento, firmado por buen número de vendedores de la plaza, para protestar de la conducta que con ellos observa el rentero del impuesto sobre pesas y puestos públicos.

Dicen en su escrito los vendedores, que el cobrador de dicho

impuesto les obliga a que paguen cuadro y cinco reales, en vez de "tuno", que es a lo que vienen obligados, según se estipula muy claramente en el contrato de arrendamiento.

Al propio tiempo, los vendedores protestan de que se les obligue a tomar el puesto público que el rentero quiere y no el que se desea, a pesar de hallarse desocupado, dándose el caso de que algunos vendedores que no se

vean perjudicados notablemente en sus intereses.

Nuevo Presidente
de la Asociación de Ingenieros
de Caminos

La Revista de Obras Públicas, correspondiente al día 4 del actual motivo de haber sido elegido por unanimidad plena en Junta general, Presidente de la Asociación profesional al prestigioso y distinguido Ingeniero Jefe de Caños y Canales y Puertos, al Exmo Sr. don Emilio Ortúñoz y Berie, director general de Correos y Telégrafos, donde realizó grandes reformas, dejando una estela luminosa de su paso por la Dirección y la administración de todos los amantes del progreso.

El respetable cuerpo de Ingenieros de Caminos, está de enhorabuena por el acierto que ha tenido con la elección del Sr. Ortúñoz para tan elevado e importante cargo, por ser una de las figuras más salientes y demás prestigio, como lo tiene demostrado en todos los asuntos profesionales en que toma parte y especialmente en la Escuela de Caminos, donde fué profesor muchos años.

Las reformas de que antes hablamos, adoptadas en Correos y Telégrafos, en las dos veces que ha desempeñado tan importante Dirección han sido comentadas y favorablemente adoptadas en diferentes naciones recibiendo el alto honor de ser consultado por Francia y los Estados Unidos.

Reciba el Sr. Ortúñoz nuestra desinteresada felicitación por haber sido elevado a tan alto cargo y al mismo tiempo al ilustrado cuerpo de Caminos, por el acierto que ha tenido en el nombramiento recaido en persona que goza de tantos prestigios y que ha desempeñado la dirección con la competencia que tiene demostrada.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO VARIEDADES.

Función para hoy:

Sensacional debut.

El famosísimo Clow Pepino con su variada colección de perros, mono caballo, mulo y cerdo amaestrados.

Atracción de primer orden y que tan favorable acogida tuvo a su presentación en España en el Teatro Apolo de Madrid.

Ecosíntesis por la orquesta—Pree.

Segundo escogidas películas de la casa Pathé Freses.

Tercero, debut del Clow Pepino con su circo en miniatura.

Dos grandes secciones, primera a las 8'45; segunda a las 10 en punto.

Los mejores vinos finos, licores y cervezas se venderán en el "Montañés".

Información militar

Allistamientos

El Alcalde de Gador, ha oficiado a esta Alcaldía, que el mozo Diego García Ferre ha sido incluido en aquél alistamiento.

El mismo participa, que han sido también incluidos los mozos José Salas Salas, y Juan López García.

Para su inclusión

La Alcaldía de Tijola, pregunta si ésta, si el ozo Rafael Sánchez Martínez ha sido incluido en este Ayuntamiento, para en caso contrario incluirlo en aquél.

Eliminación

El Alcalde de Santa Cruz, ha girado un oficio a esta Alcaldía, significando que queda eliminado de aquél alistamiento el individuo Cecilio Andrés Fernández.

Conclusiones

Por el Alcalde de Canjáyar, se ha participado a esta Alcaldía, que Francisco Marquez Salvador, Francisco Giménez Rodríguez y Juan Esteban Sánchez, han sido excluidos de aquél alistamiento. Al mismo tiempo acompaña certificado de existencia en filas éste último, y interesa se le manifieste, si Manuel González Sanchez y Francisco Emilio Fornieles López, serán o no incluidos en este Ayuntamiento.

A la reserva

El Coronel de Cazadores de Alfonso XII de guardería en Sevilla, ha remitido oficio al Alcalde, interesando se haga saber al soldado de esta José Rull Hernández, que ha sido destinado en situación de reserva a quel Regimiento.

Por los Juzgados

Pidiendo informes

El Juzgado de Instrucción de esta capital ha recordado por oficio presentado en la Alcaldía, se le remita el informe que de

ese tenía pedido, sobre la conducta del procesado Antonio Pontón Navarro.

Citación

Para el día 13 del corriente, ha citado el Sr. Juez de Instrucción de este partido, al Inspector honorario de la guardia municipal, Antonio Bisbal Felices.

Testimonio

Por el mismo, se ha remitido al Alcalde, testimonio de conde de Carlos Collado Cabezas.

En el "Montañés" el público encontrará, servicio esmerado, confort, artículos variadísimos, economía y propinas suprimidas.

DE CASA

Por tener que dedicarse a otras más interesantes ocupaciones de saefectas al periodismo, ha dejado de pertenecer a esta casa, nuestro joven amigo don Alfonso Martínez de León.

Para sustituir a dicho señor ha sido nombrado reporter de DIARIO DE ALMERIA el culto y distinguido joven que en todas ocasiones demostró su amor a las lides periodísticas, don José Reyes Moya.

De Hacienda

Delegación

La Recaudación obtenida por todos conceptos el pasado dia 10, suma la cantidad de 107.307'03 pesetas.

La Dirección de Contribuciones ha dictado una circular recordando el cumplimiento del artículo 8.º de la Ley de 29 de Diciembre de 1910, que reformó la Constitución sobre Utilidades de la riqueza mobiliaria y del artículo 17 del Real decreto de 25 de Abril de 1911.

La Subsecretaría del Ministerio de Hacienda ha dispuesto telegráficamente que antes del próximo dia 20 se remita un estado de la recaudación en el cuarto trimestre del año último obtenida de los Ayuntamientos concertados con la Hacienda para pago de sus descubiertos hasta 31 Diciembre de 1910 expresando la aplicación que se haya dado a la cantidad y puntualizando si la corporación Municipal no estuviese al corriente de sus pagos por dicho concepto.

Don Matilde Durán Martínez ha solicitado la devolución de 500 pesetas, ingresadas por el Concepto de cuota Militar de don José Guillermo Donoso Durán.

El Gobernador civil ha ordenado la devolución a don Manuel Carretero Magán, de un depósito de 199'50 pesetas constituido para operaciones facultativas de mi-

nas. Por la misma autoridad se ordenan otras devoluciones a don Apolo Soler Lao y a don Francisco Castillo Martínez, de 156'07 y 93'75 pesetas constituidas respectivamente, como depósito, para responder a los Arbitrios Extraordinarios del pueblo de Doña María.

EL CLIMA

POR LA MAÑANA

Termómetro seco 6'6
Barómetro 76'6

Termómetro 12'2
Máxima á la sombra 12'6

Mínima 8'8
Al sol 25

Viento Norte 7
Mar rizada 25
Cielo nuboso 25

POR LA TARDE

Termómetro seco 14
Barómetro 76'6

Termómetro 12'6
Viento S.O.
Mar picada 25
Cielo nuboso 25

El "Montañés" es el primer establecimiento de su clase, que se abre al público.

Boletín religioso

Santos de hoy Viernes: San Benito abg. S. Victoriano, S. Arcadio, S. Nazario, S. Modesto y S. Juan y Probo, obs. Sta. Taciana, m.

Santos de mañana-Sábado: S. León y Vivencio, obs. S. Guimerindo, mr. S. Victoriano Búa Sta. Verónica, de Binario vg.

Jubileo circular
Hoy en la iglesia parroquial del Sagrario a intención de la Asociación.

Misa en la Iglesia del Santo Magistrado. Se manifestó a las 8 y el ejercicio por la tarde es a las cinco en punto.

Notas locales

Movimiento carcelario

Burante el dia de ayer, no se registró en esta prisión preventiva, ningún movimiento de entrada y salida.

Quedaron por tanto recluidos 66 varones y 2 hembras.

Registro civil

En el dia de ayer, se registró el siguiente movimiento.

Nacimientos: José Céspedes Cazorla y Dolores Rull Cafiadas. Defunciones: Francisco García García, y Sebastián López Muñoz. Casamientos: Ninguno.

El tiempo en el mar.

Se reciben en esta Comandancia de Marina noticias de los puertos de levante y poniente, como al mismo tiempo de Melilla, de que el estado del mar es desde ayer poco bonancible. Hago alguna mareas; pero aunque dificulta las operaciones no las impide del todo, y permiten la carga y carga en los buques.

La descarga del "Trafaria"

Siguen con actividad los trabajos de descarga del buque "Trafaria" encallado días pasados en el Cabo de Gata, y cuya operación se están verificando en el muelle de levante.

Se espera que mañana esté a la vista, la abertura causada por el siniestro y pueda repararse, se guidamente, para continuar su viaje.

Por falta de número

La Junta Provincial de Sanidad, convocada para ayer a las cuatro de la tarde, en el gobierno civil, no se reunió por falta de número.

Ha sido nuevamente convocado para el dia 13 del actual, á la hora indicada.

Prorroga

Don Ambrosio Mena y Mena, Gerente de la Sociedad Anónima Hidro-Electrica del Almanzora, ha solicitado de este gobierno civil una prórroga para ultimar las obras del río Bacares. Los patronos de Cabotaje.

Una vez terminadas las vacaciones de Pascua, se les hace saber a los alumnos que asistían á la Escuela de Artes e Industrias, correspondientes á la clase de patrones de cabotaje, que ésta se ha reanudado y por tanto deben presentarse seguidamente.

Los Exploradores

Los exploradores que componen la tropa de Almería, concursarán el próximo 14 del actual a las 8 en punto de la mañana, al domicilio social, de uniforme, cuera, bordón, almuerzo y ración de agua, para su expedición semanal al sitio denominado Llanico de Flores.

Los que deseen comer en el campo entregarán antes del Sábado a las 10 de la noche, la cantidad de 0'40 céntimos, al Subinstructor del grupo rojo, señor Viada, en el domicilio de la Asociación.

Gasa de Socorro

En este beneficio establecimiento fueron ayer curados, Juan Gil de siete años, de una herida contusa de un centímetro en la nariz de pronóstico leve, producida a causa de una caída.

Miguel Íñigo García, de 20 meses, de herida contusa en el oido derecho, de pronóstico leve.

Emilio Toledano del Agua, de 12 años, de herida incisa de tres centímetros en la mano derecha, producida al caerse contra una botella, clasificada de leve.

La Obrera

En este establecimiento fueron curados, Enrique Fernández Nieto, de 6 años, de una herida incisa en la mano derecha, producida con una navaja.

José Hernández Ojeda de 4 años, de una herida contusa de 5 centímetros, con denudación de hueso en la región superciliar derecha, producida por una caída y clasificada de pronóstico reservado.

Multas gubernativas

Por el gobernador civil han sido impuestas las multas siguientes:

De 25 pesetas á Juan Biedra Merino, por promover escándalo en la vía pública.

Otra de la misma cantidad á Francisco Domínguez Gómez "Pelleja" por igual causa.

Y en 75 pesetas á Juan Ugarle González por faltar á la moral.

Finca rústica.

Se vende en la loma de Alcalá frente al anfiteatro de Monejar, una compuesta de casa para el encargado, casa espaciosa de moderna construcción,

una taberna de tierra, con arcos frutales. Razon, en la Administración de este periódico. No se admiten corredores.

Notas locales

Burante el dia de ayer, no se registró en esta prisión preventiva, ningún movimiento de entrada y salida.

Quedaron por tanto recluidos 66 varones y 2 hembras.

Registro civil

En el dia de ayer, se registró el siguiente movimiento.

Nacimientos: José Céspedes Cazorla y Dolores Rull Cafiadas.

Defunciones: Francisco García García, y Sebastián López Muñoz. Casamientos: Ninguno.

El tiempo en el mar.

Se reciben en esta Comandancia de Marina noticias de los puertos de levante y poniente, como al mismo tiempo de Melilla, de que el estado del mar es desde ayer poco bonancible. Hago alguna mareas; pero aunque dificulta las operaciones no las impide del todo, y permiten la carga y carga en los buques.

La palidez del rostro,

que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigen los desarreglos por el cambio de edad, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfato Salud, bastan para devolver al rostro su color sonrojado y al salud, la alegría y el sueño tranquilo á la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el fresco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfato Salud.

Muebles.

Antes de comprar muebles visitar el antiguo establecimiento de Clemente Lorenzo, Glorieta San Pedro número 2, donde encontrarás el público, bonitos, comedores y gabinetes.

Herrajes de plomo.

Se vende la propiedad de se de a partido esta mina, sita en el Banco de Flores, término de Almería.

Informarán calle Granada número 84.

Pronto abrirá el "Montañés".

Sastrería **Modelo** **F. Martínez**

Calle de Ricardo número 2

Hechas trajes confeccionados á la medida 20 pesetas. Hechas trajes Sport á la medida 20 pesetas. Hechas gabanes elegantes 22'50 pesetas. Todo confeccionado por las últimas novedades.

Depósito de vides americanas.

Completo surtido de clases Rupestres de Lat Aramones, Bonrison, Morviedros Riparias de superior calidad y economía. Razon: don José Galetti Tebar, Bermudez 6.

Plataería francesa de José Serrano

Nuevo establecimiento

POR TELEGRAFO

LA GUERRA

HABLA SIR ROBERT.

Un telegrama de Londres, comunica que el Secretario de Boardof Trades Mr. Robert, ha visitado el sector del frente inglés de Fricowt y Arras y a su regreso ha declarado que los generales ingleses le afirmaron que precisamente en este año que ahora empezamos se retrazara a los alemanes hasta un punto tal que asegúrese pueda hacer la paz en las condiciones que dicen la Entente.

LA NOTA ESPAÑOLA EN ALEMANIA.

En un telegrama de Amsterdam, se transcriben comentarios de la prensa alemana que expresa el general descontento en el imperio central por el contenido de la nota española sobre el torpedeo.

La Gaceta de Colonia dice que encuentra incomprendible, que España haga el juego a Inglaterra.

Dicho periódico, hace un llamamiento al pueblo español para que desapruebe la actitud de su gobierno, el cual —agrega la citada "Gaceta"— quiere ayudar decididamente a Inglaterra.

PARTES OFICIALES ALEMANAS.

Trasmiten desde Berlín el siguiente parte oficial:

En el frente Occidental se ha registrado gran actividad de la artillería y explosiones de minas en casi todo el frente.

En el norte de Iprés rechazamos un ataque desesperado del enemigo, que pretendía reconquistar una posición perdida.

Le ocasionamos importantes bajas.

Los ingleses en un contraataque penetraron en un desfiladero en el que fueron aniquiladas las fuerzas que emplearon en dicho contraataque.

Los avances en el frente de Iprés se les malograron.

Nuestros aviones derribaron dos globos cañíos ingleses, que fueron incendiados.

COMENTARIOS A LA NOTA WILSON.

El parte oficial alemán continúa haciendo consideraciones sobre las contestaciones a la nota del presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

Dice que la contestación dada por los aliados a dicha nota, difiere esencialmente de la contestación alemana.

MÁS SOBRE LA NOTA

Desde París comunican que en la contestación dada a Mr. Wilson consecuente a su nota, el Gobierno francés se ha inspirado en un gran espíritu de franqueza y cordialidad definiendo ampliamente las únicas condiciones en que los aliados aceptarían la paz.

Trígesis tanto al Presidente de los Estados Unidos como al pueblo americano, reputan lo análogamente las pretensiones de Alemania, respecto a conceder el reconocimiento de que dicha nación tenga sentimientos humanitarios.

Glosa párrafos y conceptos de contestación que se envió por

Alemania, desvirtuando la sinceridad que aquella pretende exponer.

PARTES OFICIALES INGLÉS.

Desde Londres comunican con carácter oficial el siguiente parte:

En el frente de Beaumont tomamos una trinchera avanzada al enemigo, en la que dejó varios heridos y diez prisioneros ilescos.

En el resto del frente, ataques incesantes.

PARTES OFICIALES FRANCES.

Desde París comunican el siguiente parte oficial:

En todo el frente, salvo ligeros cañones, hubo tranquilidad.

Solamente en el derecho del Mosa, una patrulla alemana trató de efectuar un reconocimiento y fue copada por entero.

DE POLÍTICA

CONSEJO EN PALACIO

Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El Presidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones, pronunció un extensísimo discurso dedicado esencialmente a exponer al Monarca todos los asuntos relacionados con la política interior.

Explicó detalladamente, los antecedentes que motivaron la última crisis y las consecuencias que de la misma se derivaron.

Después se examinó con toda minuciosidad el plan parlamentario y la labor que se propone desarrollar en las próximas Cárceles.

Y finalmente dió cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo de Ministros que se celebró anoche.

DESPUES DEL CONSEJO

Terminado el Consejo de Ministros, firmó S. M. varios decretos de distintos departamentos.

A LA SALIDA DE PALACIO

A la salida de Palacio, fueron los ministros interrogados por los periodistas, y el presidente, señor Conde de Romanones, les explicó cuánto queda relatado.

DISCREPANCIAS ENTRE LOS MINISTROS?

En los círculos políticos se ha hablado con mucha insistencia de la actual situación, sosteniéndose con firmeza por hombres de todos los partidos, que existe discrepancia entre los ministros.

EL ATOLLADERO

También se comenta de muy diversos modos, y se hacen planes para todos los gustos, respecto al camino que se elige para la discusión de los presupuestos.

El alcance que se da a este asunto, es extraordinario.

Créese que los presupuestos, serán el verdadero atolladero del que surja la crisis verdadera.

OFICIALMENTE SE DESMIENTE

Oficialmente se desmiente que haya la más ligera divergencia entre los ministros.

Todos ellos están conformes en que se determinará el criterio definitivo, después de consultar a los jefes de las minorías.

Glosa párrafos y conceptos de

Y este criterio — dicen — no tendrá impugnadores.

ACTITUD DE BURELL

Se han supuesto, por los más suspicaces, ciertas actitudes en el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Burell,

diseño dán la nota máxima entre las discrepancias de los ministros; pero este las desmiente rotundamente, afirmando que está en un todo de acuerdo con el Presidente señor Romanones y con sus compañeros de Gabinete.

NOTICIA INEFACTA

Casi todos los periódicos han recogido hoy la noticia — que luego ha resultado inexacta — de que se habían reunido en el Ministerio de Instrucción Pública, los señores Conde de Romanones, Gasset y Burell, desarrollando y tratando extensamente los temas, de los puntos que comprenden los disentimientos entre los Ministros.

Los periódicos daban una importancia muy extremada, a esta reunión, que realmente no existió.

Lo ocurrido fué, y a esto limitóse la tan debatida cuestión, a que el señor Presidente del Consejo de Ministros, llevó al señor Burell, en su automóvil y lo dejó en la puerta del Ministerio de Instrucción Pública.

El Conde de Romanones, siguió luego solo hacia la Presidencia.

MAREJADA POLITICA

Hay tanta marejada política que todo se comenta apasionadamente, y las noticias tendenciosas lanzadas al azar, é ignorándose a menudo hasta su procedencia, son recogidas con avidez e interpretadas á gusto de cada uno.

LO QUE SI ES CIERTO

Puede solamente acojarse sin lugar á dudas, que entre los ministros hay discrepancias, y que entre ellas sobresalen las sustentadas por los señores Burell y Gasset; aunque se confía en que el Presidente encontrará la fórmula de concordia, ó la he encontrado ya y no quiere presentarla hasta después de las consultas á los jefes de las minorías.

CONSTRUCCION DE UN FE-

RROCARRIL SUBTERRANEO

El señor Gasset manifestó á los periodistas, que había firmado el expediente de concesión que presenta el ingeniero don Miguel Otamendi para la construcción del Metropolitano de Madrid.

Entre las condiciones que fija para su explotación figura que la concesión será por noventa años, implantándose al tarifa única para las clases primera y segunda, que son de las que ha de constar.

Se empleará la doble vía y los trenes no tendrán cruce con las otras líneas de las cuatro de que consta el proyecto.

La tracción será eléctrica, dándole las líneas de estaciones suficientes en todos los trayectos.

La primera línea se construirá dentro del término de tres años. Las siguientes en el plazo de ocho.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

Las siguientes en el plazo de ocho.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

desde el término de tres años.

El primer trozo atravesará Madrid de Norte á Sur, arrancando

SALCHICHERIAS
La Extremena, Salchicheria y carneceria modelo. Pedro Muñoz. Paseo del Principe 28.

PERFUMERIAS
Villa de Madrid. Perfumeria juguetes, nastones, encajes y bordados, articulos de viaje. Tiendas 22.

CONSULTAS
Centro consultivo de Hacienda en Almeria, bajo la dirección de don José Sabio Martínez, procedente del Ministerio de Hacienda. Calle Real número 23.

CONFITERIAS
El 11 de Septiembre. La casa más acreditada de Almeria. Rambla de Alfarceros 4. Sucursal, Castellar, 5.

ARMEROS
Juan Crisostomo González. Armas, efectos de caza, explosivos. Taller de reparaciones. Prontitud y economía. Plaza de Nicolás Salmerón número 4.

RELOJERIAS
José Galera de la Rosa. Taller de reparaciones de toda clase de relojes con garantía. Granada 4. Almeria.

PLATERIAS
Manuel Navarro. Tiendas 34. Se hacen toda clase de composturas, por difíciles que sean, en alhajas de oro y plata.

Francisco de P. Giménez. Real 2. Joyería y platería.

DROGUERIAS
Droguería y Perfumería. Federico Larios Cárdenas. Paseo del Principe 27. Aceite puro de hígado de bacalao fresco.

PRACTICANTES
Antonio Herrera García. Practicante. Calle de Santa Coloma número 8.

H. INGLES. El más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en precios del 10%. Precios especiales para socios.

Pedro Bonilla. Practicante. Horas de consulta de 11 a 3. — Calle de Fiera, 5.

Miguel Marín. Practicante. Plaza de Pavía.

Callista. José Gil Segura. Pez, 4. Extracción rápida y completa de callos y toda clase de durezas. Economía.

Aceite de hígado de bacalao puro de Terranova. Se acaba de recibir y se vende en botellas de un kilo en la acreditada droguería del ARCO IRIS.

CRISTALERIAS
Instalaciones de cristales á domicilio. Prontitud y economía. Tiendas 18 y 20, Pérez 1.

HOTELES Y FONDAS
H. de la Virgen del Mar. Real 21. Pupilos desde 3 pesetas en adelante.

H. la Perla. P. del Carmen 7. El más antiguo y recomendable de Almeria por su trato y buen servicio. Posee cuartos de baños.

H. del Sur. Obispo Orberá, 37. Almeria. Hospedajes desde 3 pesetas en adelante. Servicio esmerado y económico. Timbres eléctricos en todas las habitaciones.

Doctor Noguera. Especialista en partos y cirugía general. Bulevar 56.

ZAPATERIAS
La Elegancia. Juan Moreno Gallego. Calzado de todas clases. Especialidad en el lujo. Principio, 19. Almeria.

Pedro Plaza Granados. Paseo del Principe 13. Calzado de lujo. El mejor y más barato.

Las Baleares. Paseo del Principe núm. 3. Establecimiento de calzado de todas clases. Elegancia y economía. Venta a plazos y al contado.

BEBIDAS
La Bombilla. Real 43. Cenas económicas. Manzanilla. La teria, bisutería, mercería y

Guía comercial e industrial de Almeria

COMESTIBLES

La Union. Gran almacén de ultramarinos finos. Paseo del Principe núm. 25. Teléfono 281. Luis Pérez Martínez, Almeria.

Francisco Rodríguez Rubio. Real 11. Comestibles finos de todas clases.

Gabriel Carvajal López. Rambla de Alfarceros 6. Azúcares, arropes, café, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Marcas las más selectas. Precios los más económicos.

Francisco García López. Tiendas 32. Comestibles finos. Conservas de las mejores marcas. Especialidad en cafés tostados al día.

La Virgen del Carmen. Principio 47. Comestibles finos. Esta casa es la que mejores géneros ofrece al público. Exactitud en el peso.

El Nuevo Mundo. Comestibles finos. José Puerta Pueras, Manzanares, quesos salchichón, conservas de todas clases. Especialidad en cafés tostados. Lachambre, 4. Almeria.

FUNERARIAS
La Sociedad. Antonio Marín Durán. Granada, 28. Teléfono 103 y 144. Servicio permanente.

AGUAS MINERALES
Aguas de Moratall. Las más radiactivas de España. Únicas en su clase. Depósito central: Barquillo 4. Madrid. En Almeria, Paseo del Principe 11.

YOGUR
Pedro Llorca. Establecimiento de quincalla, paquetes, bombas, gasógenos, instalaciones de riego, lámparas de filamento metálico, etc. Paseo del Principe 27.

REPRESENTANTES
Francisco Bracho Carbonell. Granada 48. Harinas, azúcares, bacalao, café.

PREMIOS
José Toro García. Santo Cristo

Flamenco. Vinos y licores novedades, perfumería y finos. Chocolates y almuerzos.

Especialistas
Doctor Balboa. Especialista en partos. Conde Ofalia 26.

FERRETERIAS
El Candado. Almacén de ferretería. Herrajes para edificios. Herramientas diversas. Maquinaria para industrias. Metales. Artículos de saneamiento. Fumigación.

PELUQUERIAS
Pejuquería. Vielma. Plaza del Carmen 3. Servicio esmerado último modelo en corte de pelo á la parisien, arreglo de barbas y peinados de todas clases y estilos.

El Figaro. Paseo del Principe 13. El mejor servicio y donde más satisface queda el cliente, por su esmero e higiene.

PAVIMENTOS
Fábrica de Pavimentos. Josefina Zea. Granada 53. Mosaicos de todas clases y precios. Pilas de cemento armado. Filtros.

QUINCALLA
El Fénix, quincalla, paquería, perfumería, adornos, bordados y encajes. Cubiertos de metal blanco. Escamez y Morillas. Sucesores de Gerónimo Ramírez de Sepulveda. Tiendas 4.

MAQUINARIAS
Aznar Tonda y C. Maquinaria, material eléctrico, motores, bombas, gasógenos, instalaciones de riego, lámparas de filamento metálico, etc. Paseo del Principe 27.

REPRESENTANTES
La Elegancia. Sastrería de Cristóbal Padilla. Especialidad y elegancia en el confección de vestidos. Glorieta de San Pedro núm. 2. Almeria.

LOZA Y CRISTAL
Vicente Iborra. Extenso surtidor en calzado, loza y cristal. Borras y miraíquo. Cuadros y espejos. Tiendas 36.

PAJA Y CEBADA
Ramon Yébenes. Vende paja y cebada en la calle de Rueda López, número 4. La cebada á 10 pfds. fardos los 100 kilos.

SASTRERIAS
Camilo Cabrerizo. P. Purchena 9.

OFERTAS Y DEMANDAS
Piano. Se vende un magnífico piano de Cola marca Erard en buen uso. Razón calle Orbaneja número 1.

SE DESEA COMPRAR
Una máquina Singer para coser, que esté en buen estado. Informar en la calle de la Al-

ALIMENTOS
Chocolate Lomí de la casa Lenit hermanos y C. Surtido.

ITOA PANADERIAS
San Isidro Regocillos 28. El mejor pan de Almeria.

CAFES Y CERVECERIAS
Ideal Room. Paseo del Principe 20. Exquisita cerveza. Vermut. Torino. Licores de las mejores marcas.

LOS PONCHES
Los que se sirven en Almeria son consumidos el público en el café económico de don Juan Montiel. P. del Mercado núm. 10.

CERVECERIA ESPAÑA
Paseo del Principe 16. La mejor cerveza que se vende en Almeria. Servicio esmerado.

SE ALQUILAN
En Huércal un hotel llamado "Bella Vista" inmediato al ferrocarril y á las carreteras de Pechina y general y una casa en Almeria junto al mar y lindando con la Molineta.

IMPRENTAS
Luis López y Compañía. Impresores. Castellar 2. Almeria. Impresos de todas clases, relieves y todo lo concerniente al ramo de impresión.

PAJA Y CEBADA
Ramon Yébenes, vende paja y cebada en la calle de San Juan. Precio 30 pesetas. Las llaves, peluquería de los bajos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Piso alto con seis habitaciones. Almedina 58 (esquina á la calle de San Juan). Precio 30 pesetas. Las llaves, peluquería de los bajos.

DIARIO DE ALMERIA
esquelas de defunción y aniversario hasta las 5 de la mañana.

DR. BLANES
Oculista de la Sociedad Hispano Americana. Ex Avidante Doctor Albizu. Consulta de 8 a 9. — Antonio Vico, 1. — Quincela del P. la P. —

GRANDES ALMACENES DE "SAN JOSE"
Calle de las Ciencias 15, y Azara

GRAN FÁBRICA DE PAVIMENTOS HIDRÁULICOS
Grandes existencias

A. Ramirez Sánchez
Especialista en enfermedades de la Nariz, garganta y oídos.

Papeles
taller de pinturas. — Miguel Padrilla Pacín, Descanso 21.

RHODINE
Toda clase de dolores, neuralgias, gripe, reuma, influenza, son eficacísimos los

GRANDEZAS
ACEITES DE RICINO
LA CRUZ BLANCA
Sin Olor ni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias

PURGARSE
con Aceite de Ricino
La Cruz Blanca
Sin Olor ni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias

GRANDEZAS
ACEITES DE RICINO
LA CRUZ BLANCA
Sin Olor ni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias

GRANDEZAS
ACEITES DE RICINO
LA CRUZ BLANCA
Sin Olor ni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias